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Р О З Д І Л 3

СУТНІСТЬ СЕРЕДОВИЩА ПІДПРИЄМСТВА

3.1. Середовище підприємства як об’єкт стратегічного аналізу

Будь-яке підприємство існує і функціонує у взаємозв’язку з безліч- чю чинників, які по-різному впливають на підприємство і на його мож- ливості, перспективи і стратегію. Сукупність чинників взаємодії роз- глядається в управлінні як середовище підприємства.

Забезпечити ефективне стратегічне управління можливо лише при врахуванні чинників середовища, що потребує їх класифікації.

В цілому чинники середовища можна групувати за такими ознаками:

1)за сферою оточення: зовнішні та внутрішні;

2)залежно від ступеня впливу: прямий та непрямий (побічний) вплив;

3)за характером дії: фінансово-економічні, організаційно-правові, соціально-психологічні;

4)залежно від ролі факторів у створенні підприємницького клімату: стимулюючі та стримуючі.

Зважаючи на те, що окремі чинники діють зсередини та можуть бу- ти зміненні зусиллями підприємства, а інші впливають зовні і не зале- жать від підприємців, важливе значення для управління має розподіл середовища на зовнішнє та внутрішнє.

Зовнішнє середовище підприємства — це сукупність чинників та

елементів, що знаходяться поза межами підприємства й на які воно не може впливати взагалі або має незначний вплив, проте вони суттєво

впливають на функціонування та розвиток підприємства.

Внутрішнє середовище підприємства — це сукупність чинників підприємства, які формують його довгострокову прибутковість і пере- бувають під безпосереднім контролем керівників та персоналу органі- зації.

Зовнішнє середовище є джерелом, що, з однієї сторони, живить під-

приємство ресурсами необхідними для підтримки його внутрішнього потенціалу на належному рівні, а з іншої — створює умови та обме- ження для діяльності. Підприємство знаходиться в стані постійного об- міну із зовнішнім середовищем, забезпечуючи тим самим собі можли- вість виживання. Ресурси зовнішнього середовища не безмежні і на них претендують багато інших підприємств, що знаходяться в цьому ж се- редовищі. Тому завжди існує можливість того, що підприємство не зможе отримати потрібні ресурси із зовнішнього середовища. Це може
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ослабити його потенціал і привести до багатьох негативних для підпри- ємства наслідків.

Внутрішнє середовище підприємства є джерелом його життєвої си- ли. Воно містить в собі той потенціал, який дає можливість підприємс- тву функціонувати, а отже, існувати і виживати в певному проміжку часу. Але внутрішнє середовище може бути також і джерелом проблем і навіть загибелі підприємства в тому випадку, якщо воно не забезпечує необхідного функціонування підприємству.

Зовнішнє середовище в стратегічному управлінні розглядається як сукупність двох відносно самостійних підсистем: макросередовища (середовище непрямого впливу) та мікросередовища (середовище

прямого впливу).

До основних чинників макросередовища відносять:

1)економічні чинники: зміни в грошових і натуральних доходах на- селення, розмір заробітної плати, пенсії, інфляція, стан і розвиток віт- чизняного виробництва, розвиток міжнародних економічних відносин;

2)політичні чинники: політична стабільність в державі та регіоні, напрямки розвитку політичної системи;

3)правові чинники: вплив законодавчого поля на підприємницьку діяльність, методи державного регулювання діяльності підприємств, відношення держави до малого бізнесу стабільність законодавчої бази;

4)демографічні чинники: характеризуються загальною чисельністю населення його чоловічою групою та темпами зміни чисельності насе- лення в цілому;

5)природні чинники: екологічний стан держави, регіону, області;

6)соціально-культурні чинники: рівень народного добробуту і рі- вень задоволення фізіологічних і раціональних норм споживання;

7)чинники науково-технічного прогресу: техніка і технологія.

До макросередовища також відноситься і глобальне середовище, вплив, якого не пов’язаний з особливостями конкретного регіону або

країни.

До чинників глобального середовища відносять:

1)технологічні чинники включають знання, інформацію, розвиток науки і техніки, що відображають ступінь розвитку продуктивних сил у цілому. Найважливіші технологічні зміни, що впливають на бізнес у всіх країнах — це науково-технічний прогрес, що зумовлює появу но- вих матеріалів і технологій, розвиток інформаційних технологій, розпо- всюдження ресурсо- і енергозберігаючих технологій;

2)міжнародні чинники. Вони зумовлені такими світовими тенденці- ями, як глобалізація та інтернаціоналізація економіки, галузеві зрушен- ня до сфери послуг і високих технологій, зростання гнучкості виробни- цтва, ринкового збуту і продуктів, посилення конкуренції і співпраці,
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можливості для розвитку бізнесу компанії в інших країнах. Вказані те- нденції знаходять своє відображення як у міжнародних домовленостях,

так і в політиці і стратегії підприємств.

Чинники мікросередовища:

1)споживачі: стан і розвиток потреб попиту на товари, і розвиток ринку;

2)постачальники: привабливість постачальників, доцільність дого- вірної політики;

3)конкуренти: чисельність конкурентів, їх активність та стан кон- куренції цілому;

4)посередники та контактні аудиторії.

Схематично чинники середовища представлені на рис. 3.1.
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Рис. 3.1. Середовище підприємства

Елементи внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства тісно переплетені і залежать один від одного. Можна говорити про те, що управ-
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ління підприємством визначається двома основними чинниками: особливі- стю виробничого процесу і характером зовнішнього середовища.

Для того, щоб визначити стратегію поведінки підприємства й прове- сти цю стратегію в життя, керівництво повинне мати поглиблене уяв- лення не тільки про його внутрішнє середовище (його потенціал і тен- денції розвитку), але і про зовнішнє середовище, тенденції його розвитку і місце, що займане в ньому підприємство.

При цьому зовнішнє оточення вивчається стратегічним управлінням в першу чергу для того, щоб розкрити ті загрози і можливості, які під- приємство повинне враховувати при визначенні своєї мети і подальшо- му їх досягненні.

3.2. Чинники макросередовища та мікросередовища підприємства

Не існує ні одного підприємства, яке не мало б зовнішнього оточен- ня, та не знаходилось б з ним у стані постійної взаємодії. Будь-яке під-

приємство потребує регулярного отримання з зовнішнього середовища вихідних продуктів для забезпечення своєї життєдіяльності. При цьому

кожне підприємство повинне віддавати щось у зовнішнє середовище в якості компенсації за його існування. Як тільки зв’язки із зовнішнім се- редовищем обриваються, підприємство гине. В останній час у зв’язку з посиленням та ускладненням конкуренції, а також різким прискорен- ням процесів змін в оточуючому середовищі підприємства все в біль- шій мірі змушені приділяти увагу питанням взаємодії з оточенням, все в більшій мірі розвивати здібності адаптації до змін зовнішнього сере- довища.

Розглянемо більш детально чинники зовнішнього оточення підпри-

ємства.

Макросередовище створює загальні умови функціонування підпри- ємства. В більшості випадків макросередовище не носить специфічного характеру по відношенню до окремо взятого підприємства. Однак сту- пінь впливу стану макросередовища на різні підприємства неоднакова. Це пов’язано як з відмінностями у сферах діяльності підприємства, так і

з відмінностями у внутрішньому потенціалі підприємства.

Вивчення економічного компоненту макросередовища дозволяє зрозуміти те, як формуються та поділяються ресурси. Воно передбачає аналіз таких характеристик, як величина валового національного про- дукту, темп інфляції, рівень безробіття, процентна ставка, продуктив- ність праці, платіжний баланс, норма накопичення і т.п. При вивченні
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економічного компоненту необхідно звертати увагу на такі фактори, як загальний рівень економічного розвитку, видобувні природні ресурси, клімат, тип та рівень розвитку конкурентних відносин, структура насе- лення, рівень освіти робочої сили та величина заробітної плати. Важли- во також розуміти, що та чи інша зміна стану економіки може позитив-

но впливати на одні та негативно на інші підприємства.

Аналіз правового регулювання, що передбачає вивчення законів та інших нормативних актів, дає підприємству можливість визначити для себе допустимі межі дії у взаємодії з іншими суб’єктами права та допу- стимі методи відстоювання своїх інтересів. Вивчення правового регу- лювання не повинно зводитись тільки до вивчення змісту правових ак- тів. Важливо звернути увагу на такі аспекти правового середовища, як дієвість правової системи, традиції, що складаються в цій області, та процесуальну сторону практичної реалізації законодавства. Для керів- ників особливе значення має такий політичний аспект як настрій адмі-

ністрації, законодавчих органів та судів по відношенню до бізнесу.

Політична складова макросередовища повинна вивчатися в першу чергу для того, щоб мати уяву про наміри органів державної влади у відношенні розвитку суспільства та про засоби, за допомогою яких держава має намір провадити в життя свою політику. Вивчення полі- тичного компоненту повинно концентруватися на виявленні того, які програми намагаються провести в життя різні партійні структури, які групи лобіювання існують в органах державної влади, яке відношення в

урядах існує по відношенню до різних галузей економіки та регіонів країни, які зміни в законодавстві та правовому регулюванні можливі в результаті прийняття нових законів та норм, що регулюють економічні процеси. При цьому важливо виявити такі базові характеристики полі- тичної підсистеми: яка ідеологія визначає політику уряду, наскільки стабільний уряд, який ступінь громадського незадоволення та наскільки сильними є опозиційні політичні структури, щоб, використати це неза-

доволення і захопити владу.

До демографічних чинників слід віднести кількість потенційних споживачів (структура населення, зміни в окремих групах та їх дохо- дах), наявна та потенційна кількість робочої сили, кваліфікаційні харак-

теристики робочої сили (якість робочої сили).

Важливе значення набуває аналіз природних чинників, які з одного боку забезпечують ресурсами підприємства, створюють умови для фу- нкціонування, а з іншого — обмежують діяльність підприємства. Це природнокліматичні умови, територіальне розміщення корисних копа-

лин і природних ресурсів, а також, стан екологічного середовища. Вивчення соціальної-культурної складової макросередовища спря-

моване не те, щоб виявити вплив на бізнес таких соціальних явищ, як:
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відношення людей до роботи та якість життя; існуючі в суспільстві звичаї та вірування; цінності людей; демографічна структура суспільст- ва; ріст населення; рівень освіти, мобільність людей чи готовність до зміни місця проживання і т.п. Соціальні процеси змінюються відносно повільно. Однак якщо відбуваються певні соціальні зміни, то вони при-

зводять до багатьох суттєвих змін в оточенні підприємства.

Аналіз науково-технічної складової дозволяє своєчасно побачити ті можливості які розвиток науки та техніки відкриває для виробництва нової продукції, для вдосконалення продукції, що виробляється, та для модернізації технології виготовлення і збуту продукції. Процес науки

та техніки несе в собі великі можливості та не менш великі загрози для підприємства. Багато підприємств нездатні побачити нові перспективи, що перед ним відкриваються, адже технічні можливості для здійснення корінних змін переважно створюються за межами галузі, в якій вони функціонують. Спізнившись з модернізацією, вони втрачають свою до- лю ринку, що може призвести до негативних для них наслідків.

Проводячи вивчення різних складових макросередовища, дуже важ- ливо мати на увазі два моменти. По-перше, це те, що всі складові мак- росередовища знаходяться в стані суттєвого взаємовпливу. Тому їх ви- вчення і аналіз необхідно виконувати не тільки в окремій складовій, але й досліджувати як ці зміни відобразяться на інших складових макросе- редовища. По-друге, ступінь впливу окремих складових макросередо- вища на різні підприємства є неоднаковим. Підприємство повинно ви- значити для себе, які із зовнішніх факторів суттєво впливають на його діяльність і скласти список тих зовнішніх факторів, які є потенційними носіями загрози для нього та список тих зовнішніх факторів, зміни в

яких можуть відкрити додаткові можливості для підприємства. Зовнішнє мікросередовище підприємства можна схематично пред-

ставити як систему його матеріальних, фінансових та інформаційних

зв’язків (рис. 3.2).

Споживачі. Першою групою впливу в ринковому середовищі є споживачі. Це окремі особи, домогосподарства, а також корпоративні споживачі (підприємства), які використовують товари та/або послуги підприємства — виробника для задоволення своїх потреб. Відомий фа- хівець з управління Пітер Ф. Друкер, кажучи про мету організації, ви- діляв, на його думку, єдину справжню мету бізнесу — створення спо- живача. Під цим розуміється наступне: саме виживання і виправдання існування організації залежить від її здатності знаходити споживача ре- зультатів її діяльності і задовольняти її запити.

Аналіз споживачів, як компоненту безпосереднього оточення орга- нізації, в першу чергу має своєю задачею складання профілю тих, хто купує продукт, який реалізовується підприємством. Вивчення покупців
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дозволяє краще з’ясувати те, який продукт в найбільшій мірі прийма- тиметься, на який об’єм продажів може розраховувати підприємство, і у якій мірі покупці прихильні до продукту, на скільки можна розшири- ти коло потенційних покупців, що чекають продукт в майбутньому і ба- гато іншого.

Рис. 3.2. Схема зовнішніх зв’язків підприємства

з чинниками мікросередовища
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Вивчаючи споживача, підприємство також з’ясовує для себе, наскіль- ки сильні позиції споживача по відношенню до нього в процесі торгу. Якщо, наприклад, покупець має необмежену можливість у виборі про- давця потрібного йому товару, то його сила торгуватися істотно ослабле- на. Якщо ж навпаки, то продавець повинен шукати заміну даному покуп- цю іншим, який мав би трохи менше можливість у виборі продавця. Торгова сила споживача залежить також від того, наскільки істотна для нього якість продукції, що купується. Існує цілий ряд чинників, що ви- значають торгову силу покупця, які обов’язково повинні бути розкриті в процесі аналізу споживача. До числа таких чинників відносяться:

•співвідношення ступеня залежності покупця від продавця із сту- пенем залежності продавця від покупця;

•об’єм закупівель, що здійснюються покупцем:

•рівень інформованості покупця;

•наявність продуктів, що заміщуються;

•вартість для покупця переходу до іншого продавця;

•чутливість покупця до ціни, залежна від загальної вартості здійс- нюваних їм закупівель, його орієнтації на певну марку, наявність пев- них вимог до якості товару, його прибутку, системи стимулювання і відповідальності осіб, що ухвалюють рішення про закупівлю.

Все різноманіття зовнішніх чинників знаходить віддзеркалення в споживачі і через нього впливає на організацію, її мету і стратегію. З одного боку, гіпотетично вплив кожного споживача сильно відбиваєть- ся на діяльності підприємства, оскільки саме споживач здійснює «голо- сування грошима» за товар або послугу підприємства. З іншого боку,

тільки сукупна дія більшої частини споживачів може істотно впливати на досягнення підприємством ринкової мети. Багато організацій орієн- тують свої маркетингові стратегії на крупні групи споживачів, від яких вони в найбільшій мірі залежать. Важливе значення мають в сучасних умовах і різні асоціації й об’єднання споживачів, які впливають не тіль- ки на попит, але і на імідж підприємств. Тож необхідно враховувати чинники, що впливають на поведінку споживачів та їх попит. Спожи-

вацьку поведінку потрібно вивчати з метою зниження їх негативного впливу і використання можливостей, які воно надає. Але важливо не забувати, що підприємство повинне самостійно активно формувати по- треби і переваги споживачів, їх ціннісні орієнтири, для вирішення своїх ринкових задач.

Конкуренти. Вивчення конкурентів, з якими організаціями дово-

диться боротися за ресурси, які були отримані із зовнішнього середо- вища, займає важливе місце в стратегічному управлінні. Дане вивчення направлено на те, щоб виявити слабкі й сильні сторони конкурентів і на базі цього будувати свою стратегію конкурентної боротьби.
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Під конкурентним середовищем підприємства розуміють сукуп-

ність суб’єктів і чинників ринку, що впливають на відношення між ви- робником (продавцем) і споживачем продукції.

Конкурентне середовище ринку визначається типом конкуренції і структурою ринку, а також іншими чинниками розвитку різних органі- заційно-правових форм власності суб’єктів ринку, характером держав- ного регулювання. Структура ринку характеризується:

—ступенем монополізації;

—рівнем диференціації конкуруючих продуктів;

—наявністю бар’єрів для входу на ринок;

—рівнем інтеграції підприємств;

—ступенем диверсифікації виробництва товарів;

—рівнем і структурою витрат на виробництво і збут продукції. Оцінюючи конкурентне середовище, важливо також виявити конку-

рентні сили, що визначають привабливість галузі і позиції підприємств

вконкурентній боротьбі. Конкурентна боротьба формується не тільки внутрішньогалузевими конкурентами, що виготовляють аналогічну продукцію і реалізують її на одному і тому ж ринку. Суб’єктами конку- рентного середовища є і ті організації, які можуть ввійти на ринок, а та- кож ті, що виготовляють продукти-замінники. Окрім них, на конкурен- тне середовище організації впливають її покупці і постачальники, здатні помітно ослабити позицію підприємства на полі конкуренції.

Вплив на підприємство такого чинника як конкуренція виявляється

вбагатьох аспектах управління. У більшості випадків не споживачі, а якраз конкуренти визначають, якого роду результати діяльності можна продати і яку ціну можна запитати. Недооцінка конкурентів і переоцін-

ка ринків приводять навіть найбільші компанії до значних втрат і до криз. Важливо розуміти, що споживачі — не єдиний об’єкт суперницт- ва підприємств. Останні можуть також вести конкурентну боротьбу за трудові ресурси, матеріали, капітал і право використовувати певні тех- нічні нововведення. Від реакції на конкуренцію залежать такі внутрішні чинники, як умови роботи, оплата праці і характер відносин керівників з підлеглими. Разом з тим, потрібно відзначити, що конкуренція іноді

штовхає підприємства й на створення між ними угод різних типів від розділу ринку до кооперації між конкурентами.

Постачальники. Постачальники забезпечують надходження необ-

хідних для функціонування підприємства видів ресурсів, основними з яких виступають сировина і матеріали, енергія, устаткування і техноло- гії, фінансові та інформаційні ресурси, робоча сила. Навіть у невелико- го підприємства можуть бути десятки постачальників.

Традиційно відносини між виробниками (підприємство-споживач сировини) і постачальниками нагадували відносини між двома супер-
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никами, що знаходяться у вічному протистоянні. Проте поступово по- гляди змінилися, багато підприємств усвідомлюють, що тісна співпраця з постачальниками приносить реальну економію і підвищення ефектив- ності виробництва. Взаємостосунки з постачальниками часто напряму впливають на обрану стратегію розвитку бізнесу.

Так, бувають ситуації, коли трансакційні витрати за контрактами поставки дуже високі, або постачальник основної сировини час від часу зриває терміни поставок, поставляє браковану продукцію. Неможли-

вість забезпечити поставки в потрібних обсягах може створити великі труднощі для підприємства.

Для рішення цієї проблеми може бути обрана стратегія зворотної вертикальної інтеграції. Ефективно будувати свої взаємовідносини з постачальником-партнером на принципах ексклюзивності, що дозволяє організації реалізувати стратегію цінового лідерства і завоювання рин- ку, знижувати витрати. У сфері торгівлі часто застосовуються ділерські контракти, що надають право роздрібному (або оптовому) продавцю одержувати товар з максимальною знижкою.

Японські підприємства розробили інший спосіб «ексклюзивної ро- боти» з постачальниками. Їх система постачання вимагає тісної взає- модії виробника з надзвичайно взаємопов’язаними постачальниками. Підприємству, що працює в рамках логістичної програми «Just in Time», надаються більш високі ціни і гарантії статусу єдиного поста- чальника даного виду сировини в обмін на зобов’язання доставляти партію в дуже короткі терміни, завжди вчасно; за кількістю не більш замовленого обсягу; у відповідність із стандартом якості. У результаті виграють обидва учасники операції: постачальник одержує гаранто- ваний збут і високі ціни, а споживач економить на складських витра- тах, браку і часі.

Взаємодії з постачальниками фінансових ресурсів завжди будували- ся особливим чином. До цієї групи відносяться банківські і кредитні установи, інвестиційні і венчурні фонди, приватні інвестори, акціонери.

Можливість розвивати бізнес часто залежить від можливості залучення додаткових фінансів. Тому для будь-якої комерційної організації дуже важливо, наскільки інвестиційно привабливо вона виглядає.

Взаємодія з ринком робочої сили полягає в забезпеченні організації кадрами. Підприємство повинно вивчати ринок робочої сили як з по- гляду наявності на ньому кадрів необхідної спеціальності і кваліфікації, необхідного рівня освіти, необхідного віку, статті і т.п., так і з погляду вартості робочої сили. Важливим напрямом вивчення ринку робочої сили є аналіз політики профспілок, що мають вплив на цьому ринку,

оскільки у ряді випадків вони можуть сильно обмежувати доступ до необхідної для підприємства робочої сили.




                

            

            


  
  
    
    
    
    
    
  
    
    
    
    
    
    
    1 / 3123> Следующая >>>
  





        

      
      

      
















    


    
      
          Соседние файлы в предмете Стратегическое управление
          	#27.05.2021697.88 Кб2Тема 1. Становлення концепції стратегічного управління..pdf

	#27.05.2021385.21 Кб8Тема 10. Реалізація стратегії підприємства..pdf

	#27.05.2021343.59 Кб3Тема 11. Інформаційне  забезпечення  реалізації  стратегії..pdf

	#27.05.2021260.36 Кб5Тема 12.  Стратегічний  контроль..pdf

	#27.05.2021424.99 Кб2Тема 2. Цільовий підхід, як основа стратегічного управління..pdf

	#27.05.2021480.53 Кб3Тема 3.  Сутність середовища підприємства..pdf

	#27.05.2021518.61 Кб1Тема 4.  Стратегічний аналіз середовища підприємства..pdf

	#27.05.2021395.13 Кб2Тема 5.  Формування господарського портфелю підприємства..pdf

	#27.05.2021350.34 Кб3Тема 6.  Стратегічний набір..pdf

	#27.05.2021509.27 Кб1Тема 7.  Система стратегій підприємства..pdf

	#27.05.2021565.55 Кб2Тема 8. Альтернативність у стратегічному виборі..pdf



      

    

    

    
          

          

      

  


  
    
      
        

        Помощь Обратная связь 
        Вопросы и предложения Пользовательское соглашение Политика конфиденциальности
      

    

  


  

    
      
      Ограничение

    

      
    

      Для продолжения скачивания необходимо пройти капчу:

      
      
        

        

        
          
        

      


    


  


  

  
  
  
    
    
    
    
    
  

  
  
  


     

  

  
  
  

  


  

  
  
    
  

